

從《小王子》中探討人性

耿甄翎

關於作者：安東尼奧 聖修伯里 (Antoine de Saint-Exupery) 1900 年六月出生於法國里昂。四歲時，父親不幸過世。他從小對文學有濃厚的興趣，常常自撰故事、詩歌。聖修伯里的求學過程並不十分順利，十七歲時，曾赴巴黎投考空軍學校，可惜未能如願，後來便到藝術學校念建築，不過因志趣不合，所以他再一九一二年到法國的斯塔斯堡空軍服役。退伍之後，聖修伯里換過許多工作，最後成為一位民航機駕駛員，因為飛行一直是他孩提時代的夢想因此他便陸陸續續開始發表作品。聖修伯里的作品大多反映自身經歷，強調人與人之間的友愛、忠誠種種光明面。一九三九年，德國納粹入侵法國，聖修伯里堅決參加抗戰。一九四三年，他隻身流亡美國，在美間勤於寫作，發表了《戰鬥飛行員》、《給一位人質的信》和《小王子》。一九四四年，聖修伯里再執行最後依次偵查勤務時失蹤，至今沒有發現任何線索。

內容：聖修伯里以第一人稱來寫，讓讀者有身歷其境的感覺。一開始運用諷刺的方式來寫，因為大人都不了解年幼的作者想表達的是什麼，所以他只好放棄何大人們談蟒蛇、原始森林，或是星星之類的事。轉而配合大人所談的如橋牌、高爾夫球、政治和領帶的式樣。藉此來表達小孩子天真、純樸的心思如此輕易的被抹滅掉。聖修伯里在一次意外中遇見了小王子——一個來自另一個星球的純真小男孩。小王子從他的星球開始旅行，其中經過好幾個星球。每一個星球所遇見的人都有各自不同的煩惱，讀者可以輕易了解到他們的苦惱。小王子遇見了孤獨的國王、一個愛慕虛榮的人、羞愧的酒鬼、忙碌的企業家、一個不停點燈與熄燈的人、一個只坐在桌面的地理學者，最後小王子來到地球。在地球上，小王子因為看到許多玫瑰花而感到沮喪，因為他一直以為自己擁有一棵全宇宙獨一無二的玫瑰，可是他卻在地球看到著麼多相同的玫瑰，他以為他的花欺騙了他。

之後小王子遇見了狐狸，狐狸請小王子馴服它，並且告訴小王子他的玫瑰確實是宇宙獨一無二的，因為小王子被他的給馴服了。其中有一段話這麼說「對我來說，你和其他的小男孩沒有什麼區別，我不需要你，你也不需要我。對你來說，我也只不過是一隻狐狸罷了，和其他的狐狸一樣。但是，如果你馴服了我，我們之間就會有某中關係，我們就離不開彼此了，對我來說你是世界的唯一，對你來說我也是世界的唯一。」這就是狐狸給小王子的話。在小王子即將要離開狐狸之前，狐狸請小王子再一次去看看地球上的玫瑰，小王子就發現再他星球上的玫瑰花確確實實獨一無二的。小王子對地球上的那

些美麗的玫瑰說「是的，你們很美，可是你們也很空虛」。「在這個世界上，有誰會為你們去冒險呢？我的那朵玫瑰花在普通人眼中就和你們一樣，沒有什麼分別，不過，在我心中她卻比妳們重要！因為她是我辛勤澆灌培育出來的，她是在我精心保護下長大的，她身上的每一條毛毛蟲都是我消滅的。只有我才能毫不保留地傾聽她的不滿，包容她的驕傲和怨氣，因為，她是我的玫瑰。」在故事內容中，大多以簡單的故事敘述和容易了解的文字組織而成，藉以淺顯易懂的文辭來表達一些深奧的意境。狐狸在小王子要離開前告訴小王子他的秘密「只有用心去看，你才能看見一切，因為，真正重要的東西，是用眼睛看不見的。」狐狸在後面還補充「遺憾的是，人們已經忘記了這個道理了。」可見在現實世界中人們已經忘記最簡單、最原始的心了。

告別狐狸後，小王子在鐵軌邊遇見一個板閘員，小王子看著一班接著一班的火車行駛而過，但車上的人卻不知道在追求一些什麼，他們只會在車上睡覺，然而孩子們則會把臉貼在玻璃窗上往外張看，他們是唯一快樂的人。小王子說：「那是因為只有孩子們知道自己要什麼。」「他們會為一個布娃娃花費很多心思，因此，這個布娃娃對他們而言就變得很重要，如果有人想搶走他們的布娃娃，他們就會傷心地哭泣……。」小王子將他的旅行經驗告訴了作者，最後作者因為小王子的純真及認真而找回了失去的天真心靈。開始重視小王子的一言一行，當小王子要離開時 小王子被毒蛇咬傷，他非常不捨得。但小王子告訴他：「你應該明白，回去的路程對我來說太遙遠了，所以我不能帶著這個身體離開，它太重了。」「真的，別擔心，這就像在剝就樹皮一樣，剝去就樹皮有什麼好傷心的！」最後小王子離開了，可是小王子所留下的是無窮盡的珍貴的寶藏- 一顆純真的赤子之心，許多人都遺忘的東西。作者藉由他和小王子的奇遇還有何小王子的相處使讀者能夠體會到他們之間真摯的情誼，使大家都能夠去想要找回那顆已經遺落多時的赤子之心。